Marco tedrico RAZ 7° periodo 2
Mumeros fraccionarios

Introduccion al concepto de fraccion

Losnimmeros fracdonanos son aquellos expresados de
la forma a/b, con a v b iimeros enteros v b diferente de
cero. Son utiizados generalmente para tomar una parte
de una cantidad de referencia, denominada el todo. El
denominader indica en cuantas partes se divide la
cantidad u objeto en cuestion (el todo) v el mumerador
las partes que se toman de esta division.

Entoda fracdon es importante identificar lo que se toma
v lo gque zobra, pues los problemas estan relacionados
usualmente con estos dos conceptos.

Ejemple 1

De un taller de matematicas de 20 punios un
estudiante realizo los 7/10 del ialler de manera
correcta.

a. Cuantos pumios hizo correcios v cudntos
puntos hizo malos

b. Oué fraccion de los punios hizo malos.

c. Silanota maxima es 3, cudl serd la nota gue
sacard el estudiante, suponiendo que fodos los
punios tienen el mismo valor.

Solucion por método grafico

Para analizar un problema con fracciones es
mndispensable conocer a qué se hace referenciacon cada
fraccion que se mencione. En este caso los 7/10 ze
refieren a los comectos v por ende el resto serian los
Incorrectos.

Para representar 7/0 enun grafico se dibujan 10 partes
v se pintan 7, tal como se muestra a continuacion.

|———Puntos buenos ———— Malos —]

Después de representar la fraccion mdicando gue
representa lo sombreado vlo no sombreado, se procede a
repartirla cantidad de referenda, en este caso 20 puntos,

en todos los 10 cuadros, por lo que a cada parte le
corresponde (20:10) 2 unidades.
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Una vez se detenmune el valor de cada parte v se tenga
identificado lo que representa lo sombreado v lo no
sombreado, solo es leer el grafico para responderlo que
e pida.

a. Del grafico ze deduce que hizo 14 purtos buenos v &
puntos malos,

b. PRespecto ala fraccion que representa los puntos
malos (partezno sombreada) como son 3 partes de un
total de 10, la fraccion es entonces 3 de 10 (3/10),
aungue también se puedehacer conlas cantidades en vez
delas partes, come los puntos malos son 6 de untotal de
20 puntos, la fraccion zeria & de 20 (6/20) que al
simplificar quedaria también 3/10

c. Tomando en cuenta que la nota maxima es 3, comeo
gand 7/10 del total de puntos, por comwespondencia,
tambien sacara 7/10 del total de la nota que es 5.

Otra forma de detenminarla fraccion de algo, de una
manera diferente al método grafico, sobre tode cuande
g dan resultados en decimales, es multiplicar el
mumnerador por el todo v dividir este resultado por el
denominador.

Lanotazeriade3,3
Solucion método matematico

a. Lospuntosrealizados comectamente fueron 7/10 de

untotal de 20, cambiando la palabra de, por el signo por

(x). se obtiene lo siguiente.
7 7 7x20 140
L de20= 207 2
10 10 10 10

Esto es los puntos comrectos serian 14 v el resto de los

otros puntos, esdecir§, los realizo de forma mcomecta.

b. Como realizo 6 puntos malos de un total de 20, 1a
fraccion que representa 6 de 20 seria 6/20 gue al
simplificar quedaria 3/10 del total.



c. Comosaco 7/10 deltotal comrectos, la nota también
zeria 7/10 del total
7 . T=5 33 -
des=—_—_="_=135

—de
10 10 10

De donde se deduce que la nota que sacaria el estudiante
porrealizar 14 puntos buenos de 20 es3 .4

Suma o resta de fracciones homogéneas
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esto es, dos veces um séptimeo y  gue 7 es la
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abreviacion de l 3}(11'. Como se esta hablando de
7

séptimos, en ambos casos, quiere decir que las partes o

pedazos son de ignal tamafio, por lo gque se puede

proceder a sumar nonmalmente, como se swmaria

cualquier grupo de ténminoes semejantes.
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Lo cual se puede escribir como —

En oiras palabras, para sumar o resiar fraccionarios
homogéneos se suman o se resian los numeradores,
segin sea el case, ¥ se coloca el mismo denominador.
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En conclusion sze puede decir que, tener el mismao
denominador para vanas fraceiones, es lo mismo que
tener todos los numeradores divididos por diche
nimero, iy sitnilar a decir que sacarle un detentinade
porcentaje a varias cosas de manera individual, seria lo
mistmo que sacarle dicho porcentaje a todo jurto. A este
tipo de operaciones, frecuentemente utiizadas en
procesosmatermaticos, se les denonuina factor corim,
gque se aplican cuando se va a multiplicar o a dividir
varos tenminoes por la misima expresion o ninmero.

Suma o resta de fraccionesheterogéneas.

Para sumar fracciones heterogéneas (con diferente
denominador) lo gue se hace es convertir dichas
fracciones a homogéneas (partes de igual tamafic o de
ignal denominador), utilizande el proceso de
amplificarion de fracciones, con el fin de que las partes
mdicadas queden de igualtamafiopara poder sumarlas,
restarlas o compararlas de ser el caso.

La idea es buscar un niimero que sea miltiplo de todos
los denominadores, de tal forma gue al amplificar cada
fraccion, el demominador de todas estas fracciones sea
precisamente dicho nimmero.

Aun gue puede ser cualguier multiplo comim, se
acostumbra porfacilidad, el menor miltiplo de todes o
minimo comun multiplo.

Ejemple 1

Vova lalegumbreriay compro 1.2 kile de
vuca, 3 kilos de papas, 3/4 kilos de tomate y 1.3
kilo de Cebolla de huevo. ;Cudnio pesam todos
los producios que lleve?

Solucion
El peso de estos productos e halla sumandoe todo.
1,331
21 45
Como las fracciones son heterogéneas, se deben

convertr a fracciones homogéneas.

Un nimero al gque se puedan amphficar todos los
denominadores(2,1,4 v 3) para que gqueden fracciones
homogéneas, es el 20, (Minmmo commm multiple)

Para convertiv todos los denominaderes a 20, se
multiplica cada denonmnador por un nivmero que de 20 v
este mismo producto se coloca también  en el
mumerador, para no alterar la fraccion, tal como se
muestra a continuacion.

1:1-:' 3:1-:' 31: 1:4
St —ta Tt
= x10 x20 x5 - x4
10 60 15 4
20 20 20 20

— =4 45kilos
20

De donde se deduce que el peso total de todos los
productos fue 4. 43 kilos.



